

Чайковский Петр Ильич

версия *Смена. - СПб. - 1996. - 7 мая. - с. 6.*

Чайковского постигла судьба Сократа?

"Приговоренный к смерти за развращение юношества в области закона, религии и нравственности Сократ с величайшим спокойствием выпил яд цикуты и умер".
Большая энциклопедия, 1904

ЗАГАДКА внезапной смерти Петра Ильича Чайковского 25 октября 1893 года возникла почти одновременно с этим трагическим событием и уже более века занимает исследователей жизни и творчества композитора из многих стран. Официальная версия причины смерти - холера, многим сразу показалась недостаточно убедительной. Некоторые полагают, что Чайковский покончил собой. На это предположение наводят и последние аккорды Шестой симфонии (законченной за несколько дней до смерти) - напоминающие стук гробовых гвоздей.

Очередную попытку пролить свет на обстоятельства смерти Чайковского предпринял известный (в частности биографиями-бестселлерами актера Лоуренса Оливье и принца Чарльза) английский писатель Энтони Холден. Его пятисотстраничная монография "Чайковский" недавно вышла в Великобритании.

В 1893 ГОДУ в Питере ходила холера, Чайковский скончался, когда пик ее был уже позади. День в день с композитором от эпидемии умерло девять человек "низшего сословия". Надо заметить, что к высшему сословию болезнь вообще и не приближалась. Поэтому единственным способом "зацепить" ее для Чайковского - было выпить стакан некипяченой воды. Что и признали вероятной причиной заболевания композитора.

Между тем по городу ходила более грязная версия, которая поддерживалась и президентом Медицинской академии Валентином Покровским, - о том, что Чайковский скончался в результате заразной болезни, полученной от "нечистого мальчика".

Последний год жизни был достаточно насыщенным для композитора. Из-за физиологических страданий он часто впадал в депрессию. Много путешествовал по России и Европе с концертами. В Англии был удостоен почетного звания доктора "гонорис кауза" Кембриджского университета (за всю историю его были удостоены еще двое русских: Тургенев и Бердяев).

Но в том же году по роковой случайности Петр Ильич встретил юношу из дворянского сословия, дядя которого был близко знаком с царем. Как только дядя узнал о позорной связи племянника, он сообщил об этом Александру III (между прочим, Чайковский получал из кабинета его величества 3000 рублей в год в виде стипендии на творчество). В качестве "почтальона" был избран соученик Чайковского по училищу правоведения генеральный прокурор Николай Якоби. По утверждению Энтони Холдена, Якоби бросил ключ однокашникам, занимавшим высокие посты в столице, с призывом "принять меры" к их товарищу. После чего и был создан суд чести из восьми членов, который после пятчасового заседания за закрытыми дверями в присутствии обвиняемого вынес ему приговор: добровольно и незаметно уйти из жизни во избежание шумного светского скандала. В течение недели Чайковский должен был сделать это с помощью мышьяка, добытого членами суда...

Уже раньше биографов Чайковского удивлял тот факт, что тело покойного лежало в открытом гробу, - обычно это не разрешалось в случае смерти от инфекционных заболеваний. Но при прощании с композитором многие друзья и родственники даже целовали усопшего.

Холден в качестве источника версии о самоубийстве композитора использовал историю, рассказанную личным врачом Чайковского Василием Бертенсоном директору библиотеки Ленинградской филармонии Георгию Орлову, жена которого эмигрировала в США и предала этот рассказ гласности. Супруга Георгия Орлова написала Холдену, что об обстоятельствах самоубийства было известно многим светским жителям Петербурга.

Однако Холден не исключает полностью и холерную версию. Точку в этой трагической истории могли бы поставить только эксгумация тела Чайковского и исследование останков на предмет наличия в них следов мышьяка. Трудно представить, что это когда-нибудь будет осуществлено.